

Pravda

H0571 'emeth

Odvodené od 'aman – **stabilita**, (obrazne) **istota, pravda, dôveryhodnosť**: - uistenie, ustanovenie, verný, správny, istý, **pravdivý** (pravdivo, pravda), **pravdivosť**

contracted from 539 'aman; stability; (figuratively) certainty, truth, trustworthiness: -- assured(-ly), establishment, faithful, right, sure, true (-ly, -th), verity.

H0539 'aman

Vybudovať, alebo podporiť, pestúnsky vychovať ako rodič, alebo opatrovať, obrazne urobiť pevným, či verným, dôverovať, veriť...

to **build up** or **support**; to **foster as a parent or nurse**; figuratively to **render (or be) firm or faithful**, to trust or believe, to be permanent or quiet; morally to be true or certain; once (Isa. 30:21; interchangeable with 541) to go to the right hand: -- hence, assurance, believe, bring up, establish, + fail, be faithful (of long continuance, steadfast, sure, surely, trusty, verified), nurse, (-ing father), (put), trust, turn to the right.

G0225 aletheia

Odvodené od alethes, **pravda – pravdivo, v pravde, pravda, pravdivosť**

from 227; **truth**: -- true, X truly, truth, verity.

G0227 alethes

Zložené z negatívnej predpony *a* a *lethes* (predĺžená forma – *lanthano*) – **pravda** (vo význame neskrývania) – **pravdivo, v pravde, pravda**

from 1 (as a negative particle) and 2990; **true** (as not concealing): -- true, truly, truth.

G2990 lanthano

Ležať ukrytý (doslovne, či obrazne) – **byť ukrytý; tak že sa (o ňom) nevie, bez povedomia (o ňom)**

a prolonged form of a primary verb, which is used only as an alternate in certain tenses; to **lie hid** (literally or figuratively); often used adverbially, unwittingly: -- **be hid, be ignorant of, unawares**.

Lanthanum usually occurs together with [cerium](#) and the other rare earth elements. Lanthanum was first found by the Swedish chemist [Carl Gustaf Mosander](#) in 1839 as an impurity in [cerium nitrate](#) – hence the name **lanthanum, from the Ancient Greek λανθάνειν (lanthanein), meaning 'to lie hidden'**. Although it is classified as a rare earth element, lanthanum is the 28th most abundant element in the Earth's crust, almost three times as abundant as [lead](#).

Pravda (zákon, spravodlivosť) vs milosť, milosrdenstvo

Prečo pravda vyslobodzuje?

Ján 8:31,32 Vtedy povedal Ježiš Židom, ktorí mu uverili: Keď vy zostanete v mojom slove, **vpravde** ste mojimi učeníkmi 32 a poznáte **pravdu**, a **pravda vás vyslobodí**.

Celá kapitola je „masakrom“ pravdivých výrokov, ktoré boli nesmierne nepríjemné.

Ježiš pravdu skrýval, odhaľoval ju v spolupráci s Božím vedením s cieľom uvoľniť milosť, alebo súd.

Nemá zmysel presvedčať všetkých o pravde. Po určitej dobe Ježiš prestal úplne odpovedať (rozumel, že to nemá zmysel). Nakoniec odpovedal pod prísažnou výzvou Veľkňaza. Vtedy uvoľnená pravda dolomila celý dlhoročný konflikt svetla a tmy. Dovtedy ustráchaná a zákerná opozícia prešla do otvorene vražednej konfrontácie.

Čo je pravda? Skutočný faktický popis reality?

Konflikty medzi ľuďmi, manželstvá, národy – vojny...kde je pravda?

„Históriu píšú víťazi“

Starozákonný popis reality – historické zhrnutie života človeka v pár vetách.

2 Kráľi 15:1-11 V dvadsiatom siedmom roku Jeroboáma, izraelského kráľa, začal kraľovať Azariáš, syn Amaziáša, judského kráľa. 2 Mal šesťnásť rokov, keď začal kraľovať, a kraľoval päťdesiatdva rokov v Jeruzaleme. A meno jeho matky bolo Jecholia z Jeruzalema. 3 A robil to, čo je spravodlivé v očiach Hospodinových, všetko tak, ako robil Amaziáš, jeho otec. 4 Len že výšiny neboly ustúpily; ľud ešte vždy obetoval a kadil na výšinách. 5 A Hospodin ranil kráľa, a bol malomocný až do dňa svojej smrti a býval v osobitnom dome, a Jotám, syn kráľov, bol nad domom súdiac ľud zeme. 6 A ostatné deje Azariášove a všetko, čo robil, či nie je to napísané v knihe letopisov kráľov Júdových? 7 A tak ľahol Azariáš a ležal so svojimi otcami, a pochovali ho s jeho otcami v meste Dávidovom, a kraľoval Jotám, jeho syn, miesto neho. 8 V tridsiatom ôsmom roku Azariáša, judského kráľa, začal kraľovať Zachariáš, syn Jeroboámov, nad Izraelom v Samárii a kraľoval šesť mesiacov. 9 A robil to, čo je zlé v očiach Hospodinových, ako robili jeho otcovia; neodstúpil od hriechov Jeroboáma, syna Nebátovho, ktorý spôsobil to, aby hrešil Izrael. 10 A sprisahal sa proti nemu Šallúm, syn Jabešov, a bil ho pred ľuďmi a zabil ho a kraľoval miesto neho. 11 A ostatné deje Zachariášove, hľa, sú napísané v knihe letopisov kráľov Izraelových.

Pokánie nastane po odhalení pravdy – vtedy môže pôsobiť milosť a milosrdenstvo

Žalmy 51:3-8 Zmiluj sa nado mnou, ó, Bože, podľa svojej **milosti!** Podľa množstva svojho **milosrdenstva** zahlad' moje prestúpenia. 4 Dokonale ma umy od mojej nepravosti a očisti ma od môjho hriechu; 5 lebo ja znám svoje prestúpenia, a môj hriech je vždycky predo mnou. 6 Tebe samému som zhrešil a učinil som to, čo je zlé v твоjich očiach, aby si bol spravodlivý, keď hovoríš, a čistý, keď súdiš. 7 Hľa, v nepravosti som splodený, a v hriechu ma počala moja matka. 8 **Hľa, praješ si pravdu vo vnútornostiach. A teda v skrytom mi daj znat' múdrosť.**

Žalmy 85:11,12 Milosť a pravda sa stretnú; spravodlivosť a pokoj sa bozkajú. 12 Pravda bude počať zo zeme, a spravodlivosť bude hľadiť z nebies.

Chodiť v pravde – chodiť vo svetle

Žalmy 43:3-5 Zošli svoje **svetlo** a svoju **pravdu**, to nech ma vedie a dovedie na vrch tvojej svätosti a do tvojich príbytkov, 4 aby som pristúpil k oltáru Božiemu, k silnému Bohu radosti, môjho plesania, a budem ťa chváliť na harfe, ó, Bože, môj Bože! 5 Prečo si smutná, moja duša, a prečo sa nepokojíš vo mne? Čakaj na Boha, lebo ho ešte budem chváliť, rôzne spasenie svojej tvári a svojho Boha.

Ján 12:35,36, 46 Na to im povedal Ježiš: Ešte krátky čas je svetlo s vami. Choďte, dokiaľ máte svetlo, aby vás nezachvátila tma. A ten, kto chodí vo tme, nevie, kam ide. 36 Dokiaľ máte svetlo, verte v svetlo, aby ste boli synmi svetla. To povedal Ježiš a potom odišiel a skryl sa pred nimi.

46 Ja som prišiel svetlo na svet, aby nikto, kto verí vo mňa, nezostal vo tme.

Ježiš je Cesta, Pravda a Život

Ján 14:6 A Ježiš mu povedal: Ja som cesta i pravda i život; nikto nepríde k Otcovi, len skrze mňa.

Pilát: Čo je pravda?

Akú obrovskú cenu má možnosť poznať pravdu, chodiť v pravde; byť na strane pravdy...